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ОРГАНІЗАЦІЯ БАЗИ ЗНАНЬ 
ЕКСПЕРТНОЇ СИСТЕМИ СИТУАЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ 

ЬРАГО-РЕКТИФІКАЦІЙНОЮ УСТАНОВКОЮ В СКЛАДІ АСУ 
(АВТОМАТИЗОВАНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ) 

Даний етап розвинення науково-технічного прогресу та нано-технологій 
мди спільномірної модернізації стану харчової промисловості в цілому й зокре-
ми » миртового виробництва вимагає активного розвинення та впровадження ін-

11 и мситально-технологічної бази й засобів штучного інтелекту для підвищен-
ая: рінню автоматизації, що полягає в інтелектуалізації автоматизованого 
Иі|ч№ШШй браго-ректифікаційними установками. 

І Іа перше місце постає фундаментальна побудова бази знань експертної сис-
(»•*<іі ситуаційного керування браго-ректифікаційною установкою (БРУ) реально-

iiicv в складі автоматизованої системи управління. Поняття «реального часу» 
йііШ'шс, що в систему надходять дані, які потім оброблюються в чітко зазначені 
«»«»«'іп н часу. База знань, що накопичує знання про БРУ в процесі її побудови -
;>і н»ніш складова експертної системи. База знань експертної системи управління 
f?ft) і " ректифікаційною установкою повинна вміщувати знання про технологічні 

nfi ім'я управління різного ступеню деталізації. Авторами запропонована деком-
•> ч»ц»і об'єктів управління, що відповідає наступним ступеням ієрархії знань: 1) 
• «є- * fypffii і 2) функціональна ; 3) причинно - наслідком. 

(»снопу бази знань про предметну область браго-ректифікаційної установ-
иш • ь.'шлмоть моделі управління, що визначають в кожний момент часу хід ви-
jn.'iiucioiM процесу. Поточна модель управління може бути поданою у вигляді 

н мим» кортежу даних : 

М (t) = < Р, Т, S, V, W >, (2) 

n« ( поточний час ; 
І' тин математичної моделі; 
І інтервал існування та розвитку виробничих ситуацій ; 
N множина станів технологічного комплексу ; 
V множина визначаючих умов використання моделі; 
W множина цілей управління. 
1 1 ні. н> і найбільш складних проблем, що виникають при створенні екс-

ІН'МИЇ сне геми реального часу, є перетворення знань про технологічний об'єкт 
> HgwtetfMtM га прийнятних способів вирішення поточних ситуаційних питань в 
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раціональну форму для ефективного використання на різних ієрархічних рівнях 
управління. 

Вилучення знань (knowledge elicitation) - результат складної взаємодії 
сиеціаліета-аналітика із джерелом знань, результатом чого постає в явному ви-
гляді ланцюжок міркування експерта при прийнятті рішень й структура його 
наведень про предметну область. Процес вилучення знань є трудомістким та 
довготривалим і вимагає застосування сучасних когнітивних засобів й спеціа-
льних відомостей з системного аналізу, математичної логіки, когнітивної пси-
хології тощо. Для відтворення моделі предметної області експертні знання про 
БРУ мають бути поданими в явному вигляді і є організованими таким чином, 
щоб спростити процес прийняття рішень по управлінню браго-
ректифікаційною установкою. 

Фреймове подання знань може використовуватися практично в усіх підси-
стемах умовної інтелектуальної системи підтримки прийняття рішень. 

Фрейм - це мінімальна структура інформації, що є необхідною для подан-
ня класу об'єктів, явищ або процесів. Фрейм представляє собою декларативно-
процедурну структуру: 

Сі) 

де д - ім'я фрейму, 
V, - ім'я слоту, 
q і - значення слоту, 
р• - процедура. 
Організація бази знань за допомогою фреймів поєднує у собі перевагу де-

композиції та взаємодії, включення в якості нотаток слотам вказівок та очіку-
вань, а також зручності описування проблемно-орієнтованих систем. 

Але через складність використання внаслідок процедурної організації, 
фрейми перевантажують систему, що ускладнює процес здобуття знань, збід-
нюються можливості динамічної адаптації фреймової системи до змін зовніш-
нього середовища, ускладнюється проблема узгодження між- фреймових спів-
відношень. Все цс обмежує їх використання. 

Перевага представлення знань про предметну область у вигляді правил 
(продукційна модель) полягає по-перше, в тім, що здебільш громіздка частина 
бази знань про предметну область та об'єкт управління (БРУ) може бути запи-
саною у вигляді правил: «ЯКЩО...ТО...», ліва частина яких {передумова} 
охоплює в собі множину ситуацій, права {висновок}- множину відповідних 
дій. По-друге, системи продукцій є модульними, і вилучення або додавання 
продукцій, як правило, не приводить до небажаних змін решти продукцій. Зав-
дяки наявності в продукціях вказівників, що позначують сферу використання 
продукцій скорочується час реалізації пошуку необхідного джерела інформації, 
що раціоналізує пам'ять. Але можливе виникнення прикрощів при 
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МИіористанні продукцій, накшталт: ускладнень додавання нових продукцій при 
Ийрсшштаженні бази знань правилами та додаткових труднощів перевірки 
коректності роботи експертної системи через недетермінованість, тобто 
ііг'одно шачність вибору використаної продукції. 

Враховуючи переваги та недоліки різних моделей представлення експерт-
них знань про предметну область та її властивості, в сучасних дослідженнях в 
Гйлу їі штучного інтелекту перевага надається поєднанню найліпших якостей 
річних моделей подання знань в новому, змішаному вигляді. Розроблена 
•ркі іек'іура бази знаш. поєднує в собі композицію правил та фреймів. Влучне 
інм дншшя фреймової і гіродукційної моделей представлення експергних знань 
внржіджує доречність використання цієї архітектури при побудові бази знань 
«Шіергної системи ситуаційного керування браго-ректифікаційною установ-
и ш і» складі автоматизованої системи управління. 

На малюнку- 1 зображений фрагмент застосування архітектури фрейм-правило 
Шіірошнованої бази знань експертної системи ситуаційного керування БРУ. 

1 (режим реального часу)= год сек .} 

Фр ейм: 
і'я фрейму) Епюраиійна колона(ЕК) 
'я слоту) Дефлегматор 01 (значення показників) 

Конденсатор 

ОК 

Прилило : 
НК'ЩО .-(ситуації) 

й 
А.ч 
ГО -(рекомендації) 

Фрейм : 
N им я фрейму) Динамічні характеристикиЕК 
11 (ім'я слоту) Витрата пари Я1 (значення) 
1.) Температура 

. л 
Малюнок 1 - Фрагмент застосування архітектури фрейм-правило 

в базі знань БРУ ( браго-ректифікаційної установки ) 



МШегіаі,у VIII Міе(1г$паго<Іопе] паиксжі-ргакіусжеі коп/егепф 

Завдяки розробленій архітектурі на основі правил та фреймів бази знань 
експертної системи спрощується проблема реалізації пояснень з приводу інтер-
активного функціонування системи та обираем их нею рішень і відповідей. 

На малюнку 2 зображений інтерфейс інтелектуальної підсистеми управ-
ління БРУ . 

Малюнок 2 — Інтерфейс інтелектуальної підсистеми управління БРУ 

Метод побудови бази знань з використаїшям архітектури фрейм-правило є 
реалізованим для створення концептуальної моделі інтегрованої експертної си-
стеми управління браго-ректифікаційною установкою в якості дорадчої підсис-
теми інтелектуальної підаримки прийняття технологічних рішень та дозволяє 
вдосконалювати процеси спиртового виробництва харчової промисловості згі-
дно вимогам часу. 
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